

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN LOGROÑO, UNA PESETA AL MES. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, TRES PESETAS.—Trimestre vencido, TRES PESETAS VEINTICINCO CÉNTIMOS.—EXTRANJERO, SIETE PESETAS trimestre.

Anuncios á precios convencionales. Comunicados, á UNA PESETA línea. Número suelto 5 céntimos

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Sagasta, número, 25, bajos

No se devuelven los originales aunque no se inserten. No se admiten artículos que no procedan de los colaboradores ya designados. Se considerará que continúa suscritor al periódico todo abonado que no devuelva á la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Franqueo concertado

OCULISTA
Muro de la Penitencia, 13, en el callejón de la Cruz. Consulta diaria y operaciones de cirugía. —Trimestre adelantado, TRES PESETAS. —Trimestre vencido, TRES PESETAS VEINTICINCO CÉNTIMOS. —EXTRANJERO, SIETE PESETAS trimestre.

LOCACIÓN
La desahogada señora instituida y de buena educación para casa de poca familia, sacerdote, ó señor solo, ó señora. Razon en la Librería de LA RIOJA.

REINARÉ EN ESPAÑA

LOS FARISEOS

(Supone el autor que va recorriendo el pueblo acompañado de un amigo, en busca de hombres que cumplan la ley cristiana, para fundar con ellos un pueblo, donde verdaderamente reine Jesucristo.)

Por el andén contrario al que nosotros seguíamos vimos venir á un caballero anciano, solo, de ademán altivo, muy pagado de sí mismo, que caminaba bastante de prisa para sus muchos años. Nos saludó de no muy buena manera, con aire de superioridad, y se adelantó.

En ningún caso me hubiera fijado en ese para el reino de Cristo; pero después de lo que venimos hablando, yo quiero ni pensar en él.

—¿Quién es?
—Un señor que no falta á ninguna novena, que en las procesiones alige el lugar más visible, que pertenece á nosotros como cofrades y en todo lugar y momento hace alarde de su gran religiosidad.

En el alarde no está bien; pero en lo demás sólo voy motivo de alabanzas. —Bueno; pero es que su vida privada no corresponde á su aparato eclesiástico.

Entonces nada sirve cuanto haga. No alaban á Dios los que viven mal. —El dicho San Agustín— aunque le beneficien con la lengua, le maldicen con la vida. —También. —Dios escucha no la voz, sino la vida del que le alaba. —Olvídese, pues, á quien aparenta una cosa y a la contraria.

—No he querido decir que sea malo: en realidad, era pobre y hoy es rico, sino que se sepa de dónde le ha venido la fortuna, ó acaso se sabe demasiado; pero yo no le he de tachar de lo que no me consta: lo que sé es que nadie le reconoce virtud alguna, fuera de su gran afición á la Iglesia.

—Es casi igual. No nos ocupemos más de él.

—Y por cierto que sería de oír lo que diría si nos escuchase: él, que se tiene por perfecto ó poco menos; él, que da y quita patentes de eclesiástico y se cree con derecho para motejar á todos, si suplera que ni siquiera lo tomamos en consideración para discutirlo, se escandalizaría de seguro.

—Te equivocas. Los fariseos de hoy no son muy tontos, generalmente, y ya saben que no engañan, sino á quien tiene interés en ser engañado; pero, en fin, si llega otra cosa, poniéndole delante la doctrina constante de la Iglesia, tendría que callarse.

—Eso no lo haría, aunque lo ahorcaban, no conoces bien á ese señor. Capaz es de recusar esa doctrina ó decir que le das una falsa interpretación.

—No cabe interpretación: un autor á quien ya te he citado y á quien recorda otras veces, porque es el primero de los escritores místicos del siglo XVI, con razón llamado el siglo de oro de nuestra literatura, fray Luis de Granada, expone de modo tan magistral esta verdad en su «Gua de Pecadores», que no resisto al deseo de referirte algo de ella, mientras encontramos alguien que pueda aspirar al reino del Corazón de Jesús.

—Y yo te escucharé con mucho gusto. —Está hablando de la doctrina de la virtud, y dice que hay una justicia verdadera y otra falsa, siendo esta la de los fariseos, sepulcros blanqueados que de fuera parecían hombres hermosos, y dentro eran podredumbre: aquellos que honraban á Dios con los labios y no guardaban su ley; aquellos á quienes decía: «Lleno estoy ya de los holocaustos de vuestros carneros y de las espuerdas de vuestros ganados: no me ofrezcáis de aquí en adelante sacrificios en balde, vuestro incienso me es abominación...»

—Sí, los fariseos; con eso está dicho todo.

—Pues bien, el venerable maestro pregunta: «¿Pues qué es esto? ¿Condena

Dios lo que el mismo ordenó y tan en carecimiento mandó; mayormente siendo estos actos de aquella nobilísima virtud que llaman religión, que no por oficio venerar á Dios con actos de adoración? No por cierto: mas condena á los hombres que se contentan con sólo esto, sin tener cuenta con la verdadera justicia y con el temor de Dios, como luego lo significó diciendo: «Lavados, sed limpios, quitad la maldad de vuestros pensamientos, cesad de hacer mal y aprended á hacer bien, y entonces yo perdonaré vuestros pecados.»

—Eso es bien sabido. —Pues luego cita Fray Luis las palabras de los profetas Isaiás, Amós y Malaquías, para demostrar cuánto abominaba Dios el solo culto, y añade: «Y si preguntares cuál es la causa por que tanto ama Dios esta manera de servicios, comparando los sacrificios con homicidios y el incienso con la idolatría y llamando ruido al cantar de los salmos y estéril á las fiestas de sus solemnidades: la respuesta es, porque además de ser estas cosas de ningún merecimiento (cuando carecen del fundamento de la justicia) toman muchos de ellas ocasión para soberbia y presunción y menosprecio de los otros que no hacen lo que ellos hacen...»

—Ya veo ahí retratado á nuestro hombre. —...y lo peor es que por aquí vienen á tener una falsa seguridad, causada por aquella falsa justicia, que es uno de los grandes peligros que puede haber en este camino; porque contentos con esto no trabajan ni procuran lo demás. ¿Quieres ver esto muy claro? Mira la oración de aquel fariseo del Evangelio, que decía así: «Dios, gracias te doy, porque no soy yo como los otros hombres: robadores, adúlteros, injustos, como lo es ese publicano: ayuno dos días cada semana, y pago fielmente el diezmo de todo lo que poseo. Mira cuán claramente se descubren aquí aquellas tres peligrosísimas rocas que dijimos...»

—¿Cuáles rocas?
—Las que por estar ocultas bajo una capa de agua, que aquí es la religión, son más peligrosas para el navegante. —Continúa. —Las tres rocas son: «la presunción cuando dice «no soy como los demás hombres», el menosprecio de los otros cuando dice «como ese publicano», y la falsa seguridad cuando da gracias á Dios por aquella manera de vida que vivía, pareciéndole que estaba seguro de ella.

—Así debe rezar nuestro amigo, si no con los labios, al menos con el corazón.

—«De donde nace que los que son justos de esta manera vienen á dar en un linaje de hipocresía muy peligrosa: pues hay dos maneras de hipocresía: una baja y grosera, que es la de aquellos que claramente ven que son malos y muestran en lo que fuera buenos para engañar al pueblo; otra hay más sutil y más delicada, con que el hombre no sólo engaña á los otros, sino también se engaña á sí mismo, como la de este fariseo que, siendo de verdad malo, él se tenía por bueno. Esta es aquella manera de hipocresía de que dijo el sabio: «Hay un camino que parece al hombre derecho, y con este va á parar á la muerte.» Y en otro lugar cita los cuatro más graves males del mundo así: «La generación que maldice á su padre y no bendice á su madre; la que trae sus ojos altivos y levanta sus párpados en alto; la que se tiene por limpia y con todo esto no es limpia; y la que tiene por dientes cuchillos y se traga los pobres de la tierra.»

—Duro está Salomón con los fariseos. —Sigue oyendo la doctrina de la virtud y ¡ojalá! pudiera referirte la íntegra. «Este es un estado de tan gran peligro que verdaderamente sería menos mal ser un hombre malo y tenerse por tal, que ser de esta manera justo y tenerse por seguro: porque cuando quiera que a un hombre malo, principio es de salud el conocimiento de la enfermedad; mas el que no conoce su mal, el que estando enfermo se tiene por sano, ¿cómo sufrirá la medicina? Por esta razón dijo el Señor á los fariseos que los publicanos y las malas mujeres les precederán en el reino de los cielos. Esto mismo nos representa muy á las claras aquellas tan oscuras y temerosas palabras que dijo el Señor en el Apocalipsis: «¡Ojalá! fueses ó bien frío ó bien caliente: mas por que eres tibio comenzado he á echarte de mi boca.»

—¡Ojalá! Pues eso mismo lo he oído yo alegar á ese en su defensa: dice que

Dios quiere á los calientes, es decir á los que proclaman la religión á todas horas como él, y de no ser así, vale más ser malo, que católico tibio, ó sea de los que van á misa los domingos, son liberales en política y se contentan con no faltar muy abiertamente á los mandamientos.

—¿Si? pues oye á quien debe estar en Hormenútica cien codos más alto que ese señor. «¿Pues cómo es posible que caiga en deseo de Dios ser un hombre frío? Y ¿cómo es posible que sea de peor condición que el frío el tibio que está más cerca del caliente? Oye la respuesta: caliente es aquel que con el fuego de la caridad que tiene posee todas las virtudes, así interiores como exteriores; frío es aquel q ó así como carece de caridad, así carece de lo uno y de lo otro; tibio es aquel que tiene algo de lo exterior y ninguna cosa de lo interior, á lo menos de caridad. Pues danos aquí á entender el Señor que está tal es de peor condición que el que está del todo frío; no porque tenga más pecados que él, sino porque es más incurable su mal.»

—Pero ó yo entiendo mal ó eso es aplicable á los fariseos y no á los cristianos.

—¿Quisiera tener tiempo para decirte cómo prueba fray Luis de Granada que los fariseos de hoy son como los de entonces, así como las comedias de Plauto ó de Terencio son las mismas de hace dos mil años, aunque las representen otros actores, pero no resisto á citarte estos dos párrafos: «De donde, así como entonces aquel pueblo rudo y carnal pensaba que tenía á Dios por el pie cuando ofrecía aquellos sacrificios y ayunaba y guardaba aquellas fiestas; así hablará ahora muchos cristianos que oyen cada domingo su misa y rezan por sus horas y sus cuentas y ayunan cada semana los sábados á Nuestra Señora y huelgan de oír sermones y otras cosas semejantes; y con hacer esto (que á la verdad es bien hecho), tienen tan vivos sus apetitos de honra y de codicia y de ira como todos los otros hombres que jura de esto hacer. Y si por ventura les ocias en un punto de hora ó de interés ó de cosa semejante, verás luego desarmado todo el negocio y nuestro por fiero, y algunos de estos, siendo muy largos en rezar muchas coronas de Ave-marias, son muy estrechos en dar limosnas y hacer bien á los necesitados. Y otros hallarás que por todo el mundo comerán carne los miércoles y otros días de devoción, y con esto murmuran, sin ningún temor de Dios, y degellan crudelísimamente los prójimos. De manera, que siendo muy escrupulosos en no comer carne de animales (que Dios les concedió), ningún escrupulo tienen de comer carne y vidas de hombres, que Dios tan caramente les prohibió. Porque verdaderamente, una de las cosas que más habla de celar el cristiano, es la fama y honra de su prójimo, de que éstos tienen muy poco cuidado, teniendo tanto de cosas sin comparación menores...»

—Basta, que ó mucho me equivoco ó hemos llegado á buen puerto.

JUAN DE VARGAS.

SECCION DE HARO

HARO

El precio del pan

El alcalde, cumpliendo un acuerdo municipal, ha reunido hoy, á las doce, en su despacho, á los industriales panaderos, para gestionar el abaratamiento del pan.

Los industriales, unánimes, han contestado que no está en su mano producir la baja que se pretende.

Según dicen, para ellos no han cambiado las circunstancias que les obligan á sostener los actuales precios.

Habrán bajado todo lo que se quiera los trigos; las harinas se cotizan como hace dos meses. Y no es sólo en las fábricas de la localidad: lo propio ocurre en las demás. Pues de otro modo, si fuera se encontrasen mayores ventajas para trabajar en condiciones de mayor defensa y utilidad, allí irían á surtirse de harinas.

No es así, y la prueba está patente, con solo que se diga que en Logroño, Vitoria y otras poblaciones, se vende hoy el pan de la misma clase 15 céntimos en hogaza más caro que en Haro. A 32 céntimos y medio el kilo se despacha aquí, y en los otros puntos citados á 35.

La pobre niña creyó que para salvar á Raul convenía callar y no hacer preguntas, y permaneció muda é inmóvil, teniendo entre sus manos las de Farandola.

Armó el barquero su vela inútil ya, cogió los remos, y la barca descendió hacia Coblentz.

Farandola se arrodilló, se puso á rezar: Clara le imitó. En menos de un cuarto de hora, la nave pisó por debajo los muros de Coblentz, pero no se detuvo. De pronto la joven vio que éstos quedaban atrás, y preguntó con terror: —¿Dios mío! ¿adónde vamos?

—¡A salvar al caballero,—contestó el emascarado.

Farandola, el capitán y Mario permanecían silenciosos; solo se oía el ruido de los remos que zotaban el agua.

La barca descendió así hasta aquella línea de barcos que cerraban el Rihh. Una vez allí, el emascarado se echó el ancho sombrero sobre los ojos para ocultar su afeite, y el capitán volvió á ponerse la capa para ocultar su uniforme.

—¿Quién ois?—preguntó una voz. —La señora de Rochemause y su gente, contestó el barquero.

—¡Acercaos. Obedeced el barquero, acercóse un hombre, Farandola se puso de pie y dejó

Los precios que ahora rigen para las harinas no dan margen para hacer ninguna rebaja en el pan. Si el Ayuntamiento, como se ha indicado, estableciese por su cuenta una tahona, á su costa vería la exactitud de estas manifestaciones.

Eso, poco más ó menos, es lo que han dicho al señor alcalde los panaderos. El alcalde, mañana, en reunión previa, dará cuenta de ello al Ayuntamiento.

Se dará la Corporación por convenida con estos razonamientos? Démoslo por sentado y supuesto.

Los precios del pan, si por fuerza han de ser esos, si no hay motivo para la baja, conformes.

Pero que haga el alcalde, con una constante vigilancia, que hace tiempo que no vemos, que esa mercancía se pese bien.

Y que el industrial, como es justo, tenga una ganancia lícita.

Por si hay alguien que roba al público, dándole menos cantidad de la que ofrece por determinado precio, que pague su culpa.

Noticias

Hay ha recibido cristiana sepultura en el cementerio de esta ciudad un vecino de Arne lo que días pasados, viajando en dirección á su pueblo, enfermó en el tren y hubo de ser conducido, por su gravedad, á este hospital de Madre de Dios.

Se halla enfermo con fiebre catarral que la obliga á guardar cama, nuestro estimado amigo el concejal don Leopoldo Noguera.

Anoche, la Sociedad Artesana dió un baile, que por haberse acordado su celebración á última hora, no estuvo lo animado que suelen verse todos los que tienen lugar en el popular Casino.

Con todo, estuvo bien. Terminó á las tres de la madrugada.

Por armar un alboroto en la escuela de La Artesana, anoche fué detenido Gonzalo Rivera, de nacionalidad mejicana y fegonero de oficio.

El lunes á las seis de la tarde, celebrará su acostumbrada reunión mensual la Junta local de instrucción.

Mañana, domingo, dará una nueva función en la plaza de toros la compañía de Mr. Christiany.

Tomarán parte en la misma nuevos artistas, que el día anterior quedaron en Logroño.

La función principal á las cinco de la tarde, una vez terminada la religiosa de ese día.

30 de junio.

De Instrucción

Bajo la presidencia del señor gobernador se reunió ayer la Junta provincial de Instrucción pública, y tomó los siguientes acuerdos:

Aprobar el convenio celebrado con fecha 1.º de mayo último, contra el Ayuntamiento de Briñas y señor maestro de este pueblo don Felipe Pérez, en virtud del que percibirá dicho profesor directamente de los fondos municipales por el concepto de retribuciones escolares, la cantidad anual de 183 pesetas y 33 céntimos, ó sea la tercera parte del sueldo legal de 550 pesetas, también anuales.

Admitir los descuentos prevenidos en el artículo 65 del reglamento de 25 de noviembre de 1887, á doña María Martínez Garrido, maestra propietaria de la escuela de niñas del patronato de Soto de Cameros, en vista de su instancia de fecha 14 del actual, y aplazar la resolución de las presentadas por don Orenio Ortún, que dirigió la de asistencia mixta de Rabanera; la de doña Antonia Murga, la de niñas de Huércanos; la de doña Teresa Abate, la de niñas de San Román de Cameros, y la de don Agustín Ramón, la de asistencia mixta de Pradillo, hasta que por el señor presidente de la Junta Central de Derechos pasivos del Magisterio, se conteste á la consulta que se le tiene formulada en 19 del mes que cursa, sobre si procede admitir los descuentos de que queda hecha mención á los señores maestros que se encuentran en este caso, es decir, que desempeñaron en propiedad escuelas de esta clase, y que hoy dirigen otras públicas que no son de patronato, y en su caso, si han de abonar el débito de una sola vez, y con ó sin el recargo del 16 por 100 á que se refiere la real orden de 18 de abril del corriente año.

Remitir á la Alcaldía de Entrena el pliego de cargos que resulta del exp-

diente que se instruye á doña Isabel Merino, maestra de dicho pueblo, por faltas cometidas en el cumplimiento de sus deberes profesionales, con el fin de que se sirva disponer la sea entregado á la interesada, exigiéndole el oportuno recibo, que remitirá á esta Junta lo antes posible, y dada la gravedad que encierra dicho pliego, suspender en el ejercicio de su cargo á dicha señora maestra, dando cuenta de esta resolución con copia del pliego de cargos de que se trata, al ministro de Instrucción y Rectorado del distrito, para su conocimiento y con el fin de que en su vista se sirva prestar la aprobación á este acuerdo, é interesante del Rectorado además que si lo estima procedente desig-nifique maestra que desempeñe en concepto de interina la escuela de niñas del mencionado pueblo, mientras dure la suspensión decretada.

SECCION DE ARNEO

QUEL

Anoche á las diez y media fueron lanzados al aire multitud de cohetes de todas clases y se quemaron dos ruedas, costeado todo por el presbítero hijo de esta villa don Cándido Olatayuri, fiesta precursora de la que había de celebrarse hoy al Sagrado Corazón de Jesús.

A las ocho y media de la mañana ha salido de la parroquia la procesión, acompañada de multitud de flejes de ambos sexos y concurriendo la Corporación municipal. Después se ha celebrado misa en la que bajo la dirección de los dignos don Félix Herreiros y don Pedro Acedo, coadjutor y organista, respectivamente, se ha cantado la del compositor Bordese, con gran gusto. La cátedra Sagrada, la ha ocupado nuestro caloso párroco, haciendo historia completa de la gran fiesta de hoy y argumentaciones h rmosas para realizarla.

La orquesta, compuesta de varios jóvenes, ha amenizado el acto.

30 de junio.

TUDELILLA

El día 29 se celebraron los exámenes de las niñas, dando principio con dos discursos pronunciados por las jóvenes Emilia García y Andrea Rodríguez, siguiendo un detenido examen de todas las asignaturas que comprende la primera enseñanza, y para terminación otros dos discursos por las niñas Josefa Sáenz y Josefa Arpón, quedando muy complacida la Junta y asistentes de los adelantos apreciados en aquellas y del celo y relevantes condiciones de su profesora; pues, según mis informes, la premiarán con un voto de gracias igual al del señor maestro.

En resumen, pueden estar ambos profesores muy orgullosos, pues su trabajo ha dado fruto, debiendo hacer constar que aun no se llenan los deseos de ambos funcionarios, por las malas condiciones de los locales de que disponen.

30 de junio.

DEL AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

Bajo la presidencia del alcalde don Isidro Inguéz Carreras y con la asistencia de los concejales señores Ganzabal, Muñoz, Marino, Castellanos, Pons, Nájera, Martín, López, Cabezon, Pascual, Tapia, Trifol, Melguizo y Ardanza, celebró sesión ordinaria el Ayuntamiento de Logroño, adoptando los siguientes acuerdos:

Aprobar las actas de las sesiones anteriores, adhiriéndose á los acuerdos de la extraordinaria del día 29 los señores Muñoz y Castellanos, que no pudieron asistir á ésta.

Amortizar, previo sorteo que se efectuó, las obligaciones municipales comprendidas entre los números 285 al 306, ambos inclusive.

Se promueve larga discusión y los concejales republicanos, excepción hecha del señor Ardanza, propusieron que se declarase vacante la plaza de auxiliar de la escuela de párvulos que venía desempeñando la señorita Estremiana, en vista de que ha expirado el plazo de un mes de licencia que le fué concedido y no se ha presentado á hacerse cargo de la repetida escuela, por cuyo motivo y en consecuencia con el acuerdo adoptado en el mes de abril último, debía entenderse que la señorita Estremiana re-

nunciaba el cargo y debía ahora declararse vacante y anunciar más tarde la plaza á concurso.

El señor Muñoz, de nombre de la minoría monárquica y también el señor Ardanza, manifestó su opinión de que debía procederse con seriedad en el asunto, por poder ocurrir que la señorita Estremiana no haya venido á posesionarse á causa de fuerza mayor, toda vez que aunque sin reunir todas las condiciones legales, se había presentado en la Alcaldía una certificación facultativa diciendo que la citada auxiliar se encuentra padeciendo una enfermedad que le impide ponerse en camino.

Como á pesar de las aclaraciones que hace el señor alcalde pidiendo que el asunto quede á ocho días sobre la mesa no hay conformidad de opiniones, se pone á votación si ha de declararse ó no vacante la auxiliaría, votando por la vacante los señores Martín, Pascual, Pons, Cabezon, López, Tapia, Trifol y Nájera, total, 8, y porque se espere á la certificación oficial y excusas de la señorita Estremiana durante el plazo de ocho días, los señores Muñoz, Melguizo, Ardanza, Ganzabal, Marino, Castellanos, y señor presidente: total, 7, acordándose que se declare la vacante, continuando desempeñando hasta los exámenes el cargo la auxiliar interina, estudiando después el Ayuntamiento si para el mes de septiembre conviene proveer la plaza ó suplirla.

El señor Pons explana una moción relativa á gestionar el traslado á Logroño de la Silla episcopal de Calahorra, pero no se adoptó acuerdo alguno, quedando el asunto para ser tratado en sesión secreta cuando lo estime pertinente la Alcaldía.

A propuesta de su autor, el concejal señor Nájera, se acuerda que quede sobre la mesa para estudio del jefe del negociado y Comisión de Consumos, una moción relativa al estancamiento de la sal.

Se aprobó un dictamen de la Comisión de Impuestos proponiendo que el Ayuntamiento recurra en alzada gubernativamente ante la Dirección general de Contribuciones contra el fallo de la Administración de Hacienda de Logroño recaído en el asunto de los encabezamientos de consumos con los vecinos del barrio de El Cortijo y los dueños de puestos de venta del extrarradio.

Se dió lectura por el señor secretario á las instancias que han de enviarse por conducto del señor gobernador civil á los ministros de Fomento y Gobernación pidiendo seacorde del Estado para los damnificados con la terrible tormenta del jueves último, y se acordó también, á propuesta del señor Muñoz, que el Ayuntamiento, en unión de la Asociación de campo, haga los expedientes oportunos para reclamar de la Hacienda la concesión de pago de contribuciones de las fincas arrasadas por el pedrisco ya citado.

No habiendo más asuntos de qué tratar, se levantó la sesión.

RODRIGO SORIANO

Ayer llegó á Logroño el batallador diputado radical don Rodrigo Soriano.

Conocióse son de todos los años sus campañas para que sea preciso hacer mención de ellas. En un puesto avanzado de la política, peleó á todas horas; en el Parlamento, en la Prensa, en el mítin y en cuantas ocasiones encuentra, poniendo en la lucha todas sus energías, que son muchas, su fortuna cuniosa y su misma vida, empuñada constantemente en prenda de sus acusaciones.

Su temperamento y actividad le han colocado en una situación especial. No está dentro de la unión republicana, pero los republicanos de la Unión acuden á él con frecuencia pidiéndole el apoyo de su palabra ó su periódico, dándole en cambio alientos y aplausos, y la misma minoría del Congreso ha realizado el acto más importante de su vida, defendiendo al señor Soriano.

Nosotros lo consideramos como un huesped que viene á Logroño empujado por una idea que podrá ser equivocada, pero que cuando se defiende por convicción y buena fe, da derecho al respeto de todos.

En el trayecto

Desde San Sebastián hasta Miranda hizo el viaje el señor Soriano casi solo en un departamento de primera clase, y al llegar á la estación de Miranda de

FOLLETTIN DE LA RIOJA (47)

Clara de Azay

SEGUNDA Y ÚLTIMA PARTE DE LAS MASCARAS ROJAS

PONSON DU TERRAIL

El barón y sus hijos... Y su ardiente mirada trató de atravesar las tinieblas y acabó por divisar el trinquete de la barca.

Esta se dirigía hacia la casa. Clara quiso salir y correr á su encuentro, pero sus fuerzas la abandonaron, y quedó anhelante, sin voz y con la mirada fija en la barca que acababa de encender un farol en la proa.

Al fin atracó la embarcación, saltó de ella un joven y cruzó corriendo el jardín; penetró en la casa como un huracán, describiendo á su paso á un criado, y llegó al humbral del cuarto donde Clara intentaba sacudir el entorpecimiento físico que la dominaba.

De repente la joven lanzó un grito; había creído que aquel joven era Raul, y al verle reconoció en él enseguida al supuesto caballero de Blénure, el espía

republicano por quien él iba á morir acaso.

El capitán se acercó á Clara con la cabeza descubierta y el rostro animado.

—Señorita,—la dijo,—el caballero está condenado á muerte, y yo á mi venengo á salvarle.

Y como Clara, que había estado á punto de caer desmayada, le mirase con estupor, añadió con animación:

—Los Antifaces rojos trabajan por él y yo soy uno de los instrumentos. Allí, en la barca, está la señora de Rochemause, y os aguarda.

—¡Armand!—exclamó Clara.

Y se dejó llevar sin resistencia por el capitán, que la había cogido la mano y la había puesto su capa encima de los hombros.

—Mirad,—agregó el capitán cuando estuvieron ya en la orilla.

A la izquierda y roja luz del farol, Clara vio á Farandola, y creyó reconocerle á su prima.

El capitán la cogió en sus brazos, y saltó en la barca: el barquero viró en seguida de bordo y siguió remando río arriba.

—¡Ah querida Armand!—exclamó Clara abrazando á Farandola.

—¡Silencio! dijo una voz á sus espaldas. Volvióse Clara y vio al hombre del antifaz apoyando un dedo en sus labios,

La pobre niña creyó que para salvar á Raul convenía callar y no hacer preguntas, y permaneció muda é inmóvil, teniendo entre sus manos las de Farandola.

Armó el barquero su vela inútil ya, cogió los remos, y la barca descendió hacia Coblentz.

Farandola se arrodilló, se puso á rezar: Clara le imitó. En menos de un cuarto de hora, la nave pisó por debajo los muros de Coblentz, pero no se detuvo. De pronto la joven vio que éstos quedaban atrás, y preguntó con terror: —¿Dios mío! ¿adónde vamos?

—¡A salvar al caballero,—contestó el emascarado.

Farandola, el capitán y Mario permanecían silenciosos; solo se oía el ruido de los remos que zotaban el agua.

La barca descendió así hasta aquella línea de barcos que cerraban el Rihh. Una vez allí, el emascarado se echó el ancho sombrero sobre los ojos para ocultar su afeite, y el capitán volvió á ponerse la capa para ocultar su uniforme.

—¿Quién ois?—preguntó una voz. —La señora de Rochemause y su gente, contestó el barquero.

—¡Acercaos. Obedeced el barquero, acercóse un hombre, Farandola se puso de pie y dejó

ver su rostro en el espacio luminoso del farol.

Está bien,—dijo el oficial alemán,—reconozco á la señora, pasad. Abrióse la línea deslízase la barca y entonces el emascarado díjole á Farandola al oído:

—Vamos á desembarcar á un cuarto de legua de aquí; allí encontraremos á la verdadera señora de Rochemause.

—¿Ha salido ya de Coblentz?

—Sí, y está salvado el caballero.

Farandola ahogó un grito de alegría.

—Decid,—preguntó Mario en voz baja al Marsellés,—¿se salvará realmente el caballero?

—¡Imbecil!—contestó Oliverio encogiéndose imperceptiblemente de hombros.—¿Qué me importa que le fusilen? No es á él sino á ella á quien necesito en París; y lo que es ahora tengo un buen medio de hacerla venir.

Mientras él decía esto la nave atracó á la orilla.

Ebro fué recibido por una Comisión de correligionarios logroñeses compuesta del diputado a Cortes por Victoria don Aniceto Lorente, el presidente del Círculo de la Unión Republicana don Pío Remírez, los concejales del Ayuntamiento de Logroño don Tomás Martínez y don Nicasio Ladrón; don José Zapata, presidente de la Comisión organizadora del mitin, y don Lorenzo Palomares, vocal de la Junta del Casino.

Después de cenar en la fonda de la estación y saludar a una Comisión de correligionarios de Miranda, emprendió su viaje a Logroño, siendo saludado por numerosas Comisiones de republicanos en las estaciones de Haro y Briones.

Al llegar a Cenicero se dejaron oír los acordes de la Marsellesa y vivas a Rodrigo Soriano, lanzados estos últimos por una compacta multitud que invadía el andén y los alrededores de la estación.

A pesar de parar tan pocos minutos el tren, se vio obligado a dirigir la palabra a sus correligionarios, diciéndoles que con muchos pueblos como Cenicero pronto se llegaría a la revolución, palabras que fueron contestadas con salvos de aplausos y disparos de cohetes.

En Cenicero se incorporaron a los expedicionarios el concejal del Ayuntamiento de Logroño don Basilio Gurrea, y los jóvenes don Jacinto Navasa y don Leandro S. de Cabezón.

En la estación de Fuenmayor también salieron a saludar a Soriano muchos republicanos, disparándose cohetes a la llegada y salida del tren, y dando extensoras vivas al diputado valiente y honrado.

EN LOGROÑO

La llegada

Sobre las diez de la noche llegó Soriano a la estación de esta capital, donde fué recibido por numerosas correligionarios, entre los cuales vimos a don Mauricio Uargui, don Francisco Zuazo, don Francisco de Paula Marín, don Rufino Crespo, don Florencio Ballo, don David Marrodán y otros cuyos nombres es imposible poder recordar.

Los andenes de la estación fé rea y los alrededores de la misma, calle de la Estación y paseo del Espolón, se hallaban invadidos por muchísimos correligionarios del señor Soriano y curiosos, que demostraban vivísimos deseos de conocer personalmente al popular diputado republicano.

Tanto al apearse del tren el señor Soriano, como a su paso por el trayecto hasta el Círculo Republicano fué objeto de calurosas y entusiásticas aclamaciones.

Multitud de cohetes surcaban el espacio y las músicas entonaban la Marsellesa.

Rodrigo Soriano, acompañado de varios distinguidos correligionarios, y por entre dos filas de hombres con hachas encendidas, y por entre gruesas filas formadas por apiñada multitud marchaba emocionado y sonriente, saludando a diestro y siniestro, llegando así hasta el Círculo Republicano, donde fué recibido con entusiasmo entre atronadoras salvos de aplausos, toda clase de vivas y disparos de cohetes.

Habla Soriano

Desde el mirador central del primer piso del Casino Republicano dirigió la palabra al señor Soriano a la muchedumbre, en los términos siguientes:

«Republicanos de Logroño: Comprenderéis que después de un largo viaje de propaganda, no molestaré mucho vuestra atención esta noche. Mañana a las once expondremos nuestro programa en el mitin del teatro, y demostraremos que tenemos dignidad y honra para decir a los partidos políticos que nos gobiernan que nuestro programa es el de la autonomía regionalista, contra el cual impunen catástrofes como la del cercano puente de Torremontalvo.

Os doy las gracias por el recibimiento que me habéis dispensado, que considero que es para la idea republicana, puesto que yo no contraigo más méritos que cumplir con mi deber en el Parlamento.

Agradezco la simpatía con que me recibís y os saludo en nombre de los republicanos de Valencia, haciéndole con particularidad a mi compañero y amigo el diputado por Victoria don Aniceto Lorente.

Me parece que ya está implantada en Logroño la república y esas antorchas que lleváis son el símbolo del progreso autor de la obra de regeneración de nuestra patria.

Un aplauso muy nutrido y vivas al señor Soriano sonaron en todo el frente del Espolón, donde millares de personas escucharon las palabras del señor Soriano. La música continuó tocando «La Marsellesa».

Al Hotel

Desde el Círculo Republicano, que se hallaba caprichosamente iluminado y ostentaba en sus balcones colgaduras con los colores nacionales, se dirigió don Rodrigo Soriano por el muro de Francisco de la Mata y calle de la Estación, hasta el Hotel del Comercio, donde se hospedó, seguido por numerosa y abigarrada comitiva entre aplausos y vitores.

Una vez en las habitaciones que se le destinaron, que son las mismas que ocupó en su último viaje a esta capital el jefe de la Unión Republicana don Nicasio Salmerón, fué saludado el señor Soriano por casi todas las principales personalidades del partido republicano logroñés.

Estos días hemos hablado, procurando orientarnos, con muchos importantes individuos del partido liberal, viejos y jóvenes, y todos expresan su opinión con gran vehemencia. Hay algo que hieren su honor político, y es la sospecha de que haya dentro de los partidos monárquicos audaces voluntades, tan osadas, que quieren ejercer coacción sobre la corona, y que, sin haber solicitado el consentimiento de la opinión, y sin que ningún acto público demuestre el común sentir de los ciudadanos, aspiran a convertirse en centro único de la vida política. Algunos nos decía que la camarilla palatina es una vergüenza de la historia; pero que no es menor vergüenza la camarilla del alto personal, en la que se resumen todas las atribuciones del Parlamento, y en la que, sin la responsabilidad del Gobierno, se gobierna y se decide en todos los graves momentos. Quien así nos hablaba, añadía: «El rey ejerce sus funciones constitucionales con admirable y jamás superada por todos los españoles de que ninguna opinión será proscrita y de que todas podrán ser escuchadas con imparcial serenidad. Desde el momento en que una fuerza no bien definida ni declarada intente disminuir las supremas atribuciones constitucionales y la definitiva confianza del país en quien las ejerce, todo se habrá malogrado y volveremos a las tristes etapas de la sospecha y de la confusión.»

Después de hecha la calma, la Rondalla Logroñesa obsequió al señor Soriano con una bonita serenata, cantando un joven la siguiente copla:

En el Cielo manda Dios, en la feria los gitanos, y en la ciudad de Logroño mandan, los republicanos.

Copla que fué aplaudidísima. El señor Soriano se acostó a las doce de la noche, pues venía fatigado del viaje que hace próximamente dos meses emprendió por España y el que tiene necesidad de interrumpir para ir a la Corte a abrazar a su madre, antes que ella parta para San Sebastián.

Un detalle

Estaba nuestro compañero de redacción señor Peña hablando en una de las habitaciones del Hotel del Comercio con el señor Soriano, cuando se presen-

tó un garrido joven llevando un baúl que constituía parte del equipaje del diputado por Valencia, quien quiso recompensar al muchacho sus servicios con una moneda de plata, pero el mozo no quiso recibir el dinero, alegando por lo tanto mucho más estrechar las manos del valiente defensor de los ideales republicanos, que su dinero.

Insistió Rodrigo Soriano con su habitual franqueza y simpática sonrisa, pero todo fué inútil.

Entonces largó la moneda en cuestión a una joven criada que allí estaba presente, pero tampoco ésta quiso recibirla por los mismos motivos que el maletero.

Para hoy

A las once de la mañana se celebrará un mitin en el salón principal del teatro Bretón de los Herreros, que será presidido por el diputado a Cortes por Victoria don Aniceto Lorente, y en el que tendrán uso de la palabra don Rodrigo Soriano, don Florencio Ballo y el señor Lorente.

Como delegado del gobernador asistirá el inspector señor Gómez Grajera.

Después del mitin, para el que hay millares de localidades puestas y al que asistirán nutridas Comisiones de los pueblos, especialmente de Haro, Cenicero y Fuenmayor, se celebrará una comedia de carácter íntimo en el hotel del Comercio y por la noche, a las ocho, un banquete en el salón de baile del teatro Bretón servido por el dueño del acreditado restaurant «Las Améscuas» don Enrique Robledo.

A dicho banquete asistirán unos 150 comensales.

El señor Soriano marchará a Madrid el próximo lunes.

ALCANCE DE MADRID

(Por el tren rápido)

Desaparición de los consumos

De El Liberal:

«La Comisión extraparlamentaria entendió desde luego que venía obligada a cumplir un ineludible deber, y caso inaudito en el país de las dilatorias, donde no encontró un camino expedito, lo hizo llano con su constancia, y en pocos meses reunió datos numéricos de Ayuntamientos, provincias y oficinas centrales del Estado, consultó a las representaciones de la riqueza nacional, lo clasificó y lo condenó todo en claros resúmenes, confrontó y comprobó los resultados obtenidos, procedió a redactar su Memoria y dictamen, y por aclamación aprobó la primera conclusión definitiva, expuesta en su parte doctrinal.

Esta conclusión, aprobada el jueves, afirma la necesidad de la supresión del impuesto de consumos, de un modo total (por el Estado y los Ayuntamientos) y general (en todos los pueblos de España). Y hay más: la conclusión impone de un modo categórico la prohibición de crear impuestos nuevos, pues basta la reforma del sistema actual, sujeto a módicos tributos, todas las manifestaciones de la riqueza. El dictamen no puede ser más claro ni más expresivo.

El impuesto de Consumos debe desaparecer inmediatamente por innecesario y absurdo, sin crear para él nuevos impuestos. Lo asegura una Comisión nombrada por el Estado, que tiene en su poder cuantos datos se necesitan para demostrarlo y que no rehuye la discusión.

Obligados están todos los buenos españoles a honrar a esa Comisión, no con obsequios ni homenajes, sino secundando su noble esfuerzo y uniéndose a ella para pedir a una voz la supresión del impuesto inícuo.

Un imperativo ineludible obliga ya a los gobernantes a hacer algo que esté de acuerdo con la opinión.

Si todavía se muestran rebacios y morosos, pues que la Comisión ha cumplido ya con su deber, ahora le toca al pueblo cumplir con el suyo.»

LOS LIBERALES

De El Imparcial:

«Reina entre todos los liberales el convencimiento unánime de que o el partido se anula y desaparece, o tiene que llevar ahora, precisamente ahora y no más tarde, a las leyes de la nación, a los procedimientos y costumbres políticas, todo el contenido del programa democrático, el espíritu de la revolución de septiembre.

Algunos desechados que forman en la legión liberal, disidentes de este acuerdo, pero como todo el mundo conoce la causa de la disidencia, nadie la toma en cuenta.

El partido liberal está poseído de la necesidad de gobernar largo tiempo con sus propios medios, sin la tutela de los conservadores, sin la benevolencia del señor Maura. El partido sabe que si ahora no obtiene la posibilidad de ejecutar sus pensamientos, quedará deshecho, sin jefe presente ni futuro. Todos saben asimismo que el fracaso de la democracia monárquica significaría el engandamiento de la democracia republicana.

Así, pues, los liberales están resueltos a jugarse el todo por el todo, y con el mayor respeto a la resolución de la corona, a mantener una actitud que, por su energía, sea prueba del sincero convencimiento.

En las razonadas solicitudes que se acompañan encontrarán los señores ministros el fundamento de la pretensión que contienen.

Por mi parte, al recomendarlas con el interés que inspiran las grandes desgracias, sólo diré que el pueblo logroñés no es pueblo pedigrío que desee vivir de las dádivas oficiales; antes bien, es pueblo que tiene alarde de la altivez que nace de la independencia que da el trabajo, y al acudir, como hoy sucede, por medio de su legal representación, al Gobierno de S. M., lo hace obligado por la imposibilidad de remediar con la urgencia que el caso reclama, los efectos trágicos y desconsoladores producidos por un fenómeno inevitable.

Cuestión delicada

Ya dijimos ayer que los arrendatarios andan recogiendo firmas de ejemplares para dirigirse a los propietarios en demanda de que se les condonen las rentas de este año ó hagan la recolección por su cuenta.

Ayer andaban algunos de aquéllos recorriendo las usas de sus compañeros para que firmasen la solicitud general. Una Comisión de propietarios visitará hoy al señor gobernador civil respecto a este particular, pues no creen justa en toda su amplitud la pretensión de los arrendatarios.

Desde Villamediana

En los tres kilómetros que abarca este término descargó también la terrible granizada del jueves, pero la piedra que menos era del tamaño de una nuez, y no de las más pequeñas.

Después de la tormenta

Las solicitudes

El alcalde de esta capital remitió ayer al gobernador civil, acompañadas de atento besalamano la solicitud que dirige el Ayuntamiento al ministro de Fomento que dice así:

Excelentísimo Señor: El alcalde de la ciudad de Logroño que suscribe en nombre y por acuerdo del excelentísimo Ayuntamiento de la misma, respetuosamente expone: Que según las noticias oficiales que habrá recibido ya el Gobierno de su majestad transmitidas por el señor gobernador civil de la provincia, sabrá V. E. que, en las primeras horas de la tarde del día 28 del corriente, descargó sobe esta término municipal una gran tormenta, lanzando un terrible pedrisco como no se recuerda haber ocurrido jamás por su importancia y extensión, que dejó arrasados los campos en que se hallaba pendiente la recolección de cosechas y con ello la pérdida de varios millones de pesetas.

La circunstancia de hallarse excesivamente subdividida la propiedad en esta región, hace que sea inmenso el número de damnificados, máxime teniendo en cuenta que no son pocos a los que se otorga por los propietarios pequeñas parcelas que dedican al cultivo de hortalizas, que sirven de base a su sustento durante el invierno, y con lo cual atienden a las obligaciones más perentorias, a parte del crecido número de braceros que se ocupan en aquellas faenas, interrumpidas por esa causa durante muchísimo tiempo, porque el daño alcanza desde los cereales que estaban ya para recolectarse, hasta la oliva que se recolecta en el invierno, pasando por la vid que da ocupación en el otoño y las frutas y hortalizas que constituyen la faena de la clase agrícola durante el verano.

Por esa razón sería suficiente el socorro de donación de contribuciones que sólo afecta a los propietarios que mejor pueden soportar la desgracia, y se hace preciso además subvencionar a los modestos colonos y socorrer al inmenso número de braceros, que aumentará el mal de la crisis de trabajo, contra el cual viene luchando depodadamente este Municipio durante los pasados inviernos, a pesar de la enorme baja que ha experimentado por el impuesto de consumos, que constituye su principal fuente de ingresos, declarándose hoy impotente para poder atender a esa nueva desgracia.

Ante esas consideraciones y otras muchas que pudieran aducirse, pero que no son necesarias, porque desde luego comprenderá V. E. con su elevado juicio, se hace preciso, y

A V. E. suplico: Que en méritos de lo expuesto, previas las informaciones que se estimen necesarias y con la urgencia que el caso requiere, se sirva disponer que del fondo de calamidades públicas ó de donde mejor proceda, se remita la mayor cantidad posible para distribuirla en la forma que se determine, a fin de aminorar lo que se pueda el grave mal que nos aqueja.

Es gracia que por lo justo no se duda merecer.

Palacio Consistorial de Logroño, a 30 de junio de 1906.

Otra solicitud, en la que se copia la anterior, se envía al ministro de la Gobernación rogándole interponga su cooperación para que sea otorgada la gracia que se solicita.

Con las anteriores instancias remitirá hoy el gobernador la siguiente comunicación dirigida al presidente del Consejo de ministros:

«Elevó a manos de V. E. las adjuntas solicitudes que el Ayuntamiento de esta capital dirige a los señores ministros de Hacienda, Gobernación y Fomento en demanda de auxilios inmediatos para hacer frente al problema de subsistencia que se avecina por la destrucción total de las cosechas, ocasionada como sabe V. E. por la lluvia de piedras que descargó el 28 del actual sobre este término municipal.

En las razonadas solicitudes que se acompañan encontrarán los señores ministros el fundamento de la pretensión que contienen.

Por mi parte, al recomendarlas con el interés que inspiran las grandes desgracias, sólo diré que el pueblo logroñés no es pueblo pedigrío que desee vivir de las dádivas oficiales; antes bien, es pueblo que tiene alarde de la altivez que nace de la independencia que da el trabajo, y al acudir, como hoy sucede, por medio de su legal representación, al Gobierno de S. M., lo hace obligado por la imposibilidad de remediar con la urgencia que el caso reclama, los efectos trágicos y desconsoladores producidos por un fenómeno inevitable.

«Elevó a manos de V. E. las adjuntas solicitudes que el Ayuntamiento de esta capital dirige a los señores ministros de Hacienda, Gobernación y Fomento en demanda de auxilios inmediatos para hacer frente al problema de subsistencia que se avecina por la destrucción total de las cosechas, ocasionada como sabe V. E. por la lluvia de piedras que descargó el 28 del actual sobre este término municipal.

En las razonadas solicitudes que se acompañan encontrarán los señores ministros el fundamento de la pretensión que contienen.

Por mi parte, al recomendarlas con el interés que inspiran las grandes desgracias, sólo diré que el pueblo logroñés no es pueblo pedigrío que desee vivir de las dádivas oficiales; antes bien, es pueblo que tiene alarde de la altivez que nace de la independencia que da el trabajo, y al acudir, como hoy sucede, por medio de su legal representación, al Gobierno de S. M., lo hace obligado por la imposibilidad de remediar con la urgencia que el caso reclama, los efectos trágicos y desconsoladores producidos por un fenómeno inevitable.

«Elevó a manos de V. E. las adjuntas solicitudes que el Ayuntamiento de esta capital dirige a los señores ministros de Hacienda, Gobernación y Fomento en demanda de auxilios inmediatos para hacer frente al problema de subsistencia que se avecina por la destrucción total de las cosechas, ocasionada como sabe V. E. por la lluvia de piedras que descargó el 28 del actual sobre este término municipal.

En las razonadas solicitudes que se acompañan encontrarán los señores ministros el fundamento de la pretensión que contienen.

Por mi parte, al recomendarlas con el interés que inspiran las grandes desgracias, sólo diré que el pueblo logroñés no es pueblo pedigrío que desee vivir de las dádivas oficiales; antes bien, es pueblo que tiene alarde de la altivez que nace de la independencia que da el trabajo, y al acudir, como hoy sucede, por medio de su legal representación, al Gobierno de S. M., lo hace obligado por la imposibilidad de remediar con la urgencia que el caso reclama, los efectos trágicos y desconsoladores producidos por un fenómeno inevitable.

«Elevó a manos de V. E. las adjuntas solicitudes que el Ayuntamiento de esta capital dirige a los señores ministros de Hacienda, Gobernación y Fomento en demanda de auxilios inmediatos para hacer frente al problema de subsistencia que se avecina por la destrucción total de las cosechas, ocasionada como sabe V. E. por la lluvia de piedras que descargó el 28 del actual sobre este término municipal.

En las razonadas solicitudes que se acompañan encontrarán los señores ministros el fundamento de la pretensión que contienen.

Por mi parte, al recomendarlas con el interés que inspiran las grandes desgracias, sólo diré que el pueblo logroñés no es pueblo pedigrío que desee vivir de las dádivas oficiales; antes bien, es pueblo que tiene alarde de la altivez que nace de la independencia que da el trabajo, y al acudir, como hoy sucede, por medio de su legal representación, al Gobierno de S. M., lo hace obligado por la imposibilidad de remediar con la urgencia que el caso reclama, los efectos trágicos y desconsoladores producidos por un fenómeno inevitable.

«Elevó a manos de V. E. las adjuntas solicitudes que el Ayuntamiento de esta capital dirige a los señores ministros de Hacienda, Gobernación y Fomento en demanda de auxilios inmediatos para hacer frente al problema de subsistencia que se avecina por la destrucción total de las cosechas, ocasionada como sabe V. E. por la lluvia de piedras que descargó el 28 del actual sobre este término municipal.

En las razonadas solicitudes que se acompañan encontrarán los señores ministros el fundamento de la pretensión que contienen.

Por mi parte, al recomendarlas con el interés que inspiran las grandes desgracias, sólo diré que el pueblo logroñés no es pueblo pedigrío que desee vivir de las dádivas oficiales; antes bien, es pueblo que tiene alarde de la altivez que nace de la independencia que da el trabajo, y al acudir, como hoy sucede, por medio de su legal representación, al Gobierno de S. M., lo hace obligado por la imposibilidad de remediar con la urgencia que el caso reclama, los efectos trágicos y desconsoladores producidos por un fenómeno inevitable.

«Elevó a manos de V. E. las adjuntas solicitudes que el Ayuntamiento de esta capital dirige a los señores ministros de Hacienda, Gobernación y Fomento en demanda de auxilios inmediatos para hacer frente al problema de subsistencia que se avecina por la destrucción total de las cosechas, ocasionada como sabe V. E. por la lluvia de piedras que descargó el 28 del actual sobre este término municipal.

no llegará a un tercio de la cosecha ordinaria: donde estaban un poco claros han quedado pegados al suelo, y los que estaban más frondosos parecen que por ellos han pasado trillándolos todas las calabazas del pueblo.

Resumen: que se cogirá poco y con triple gasto.

Las viñas en este año estaban imponderables, parecía que había echado Dios todo su poder para dar fruto, y con el tiempo seco y caluroso habían ligado como nunca la gente, escarmentada del año pasado, había acudido presurosa a prevenirse contra el mildiu sulfatándose con tiempo y se disponía a dar la segunda mano.

¿A qué seguir narrando tanta lástima? Basta decir, para terminar, que con los olivos, patatas, hortalizas y de más ha hecho lo propio.

Los daños materiales causados no exagero si digo que exceden de cincuenta mil duros, y si alguno lo pone en dula puede echar la cuenta, sumando 50.000 cántaras de vino, 4.000 de aceite, 5.000 fanegas de trigo, más de 30.000 arrobas de patatas, alubias, pimientos y otros frutos menos importantes.

Aquí las autoridades, hasta la hora presente, y tengi obligación de saberlo, no se dan cuidado de tomar ninguna clase de iniciativa para ver si podría conseguir algún lenitivo para tanta desgracia, de los Poderes públicos. Ruego a usted, señor director de LA RIOJA supla tanta deficiencia exponiendo nuestra triste situación al Gobierno de S. M. por conducto de su delegado en esa, a ver si podemos conseguir alguna cosa.

Villar de Arnedo

El día 28 fué uno de los días más aciagos para los labradores de esta villa: amaneció nublado y de tormenta: paso con amenazas hasta las cuatro de la tarde y al fin descargó junto con un fuerte huracán un regular pedrisco que ha causado daños de consideración en viñas, olivos, cereales y hortalizas y de más frutos.

Son varios los años que por desgracia corren esa suerte, y bueno fuera que los cañones granifugos que se generalizan en España se propagasen por estos campos para ver de remediar lo que se pierde en la agricultura, por carecer de lo más necesario que es la solidaridad.

Otros pueblos

De Tudilla y Quel nos dicen que, aunque descargó la tormenta y cayó piedra, ésta no ha causado daños de importancia por lo general.

De Cenicero nos escriben: Si te exceptúa un poco de pedrisco que cayó en un término lindante a Huércanos, el resto de la jurisdicción recibió gran beneficio, pues el agua en abundancia ha regado los campos maravillosamente.

Para estimular el ahorro

Julio-Agosto

Cualquier persona que durante los diez primeros días de agosto entregue en la librería de LA RIOJA todos los números de este periódico publicados durante el mes de julio, coleccionados, limpios y sin romper, recibirá un vale con cinco números: si alguno de éstos fuese agraciado con el PREMIO MAYOR en el sorteo de la Lotería Nacional que ha de celebrarse el día 10 de agosto, se le entregará a la misma librería la cantidad de setenta y cinco pesetas; si el SEGUNDO PREMIO de la lotería correspondiese a un de sus números, se le entregará cincuenta pesetas; si le correspondiese el TERCERO, cuarenta pesetas, y a quienes tengan los quince números iguales los de los QUINCE CUARTOS PREMIOS, a veinticinco pesetas cada uno.

Sección Religiosa

Santos de hoy, 1.º de Julio.—Santos Casto y Secundino ob, Antonino, Seno y Víctor mrs, Aaron gran sacerdoté y la Ley antigua, Galo (abogado) catra calenturas, Lupiano, Simeón el mple, Teobaldo erm. (patrón de los carbineros), y Santa Leonor reina.

Registro civil

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos: Pablo Ugarte Castellanos, Juana Herreros Hernández, José Arizmirio Fernández Escudero, Natividad Teurbais Ruiz. Defunciones: Ninguna. Matrimonios: Ninguno.

AVISOS Y NOTICIAS

De 7 a 9 de la noche será el concierto musical de hoy en los jardines del Gran Casino, en el que la música de Balén ejecutará el siguiente programa: Pasodoble, «Ester». Borrás. «Mazorka roja», fantasía. Serrano. «Recuerdos de Archenas». Martín. Fantasía de la ópera «Poesa». Pucelini. Gavota, «María Luisa». E. hevarría. Jota, «El guarrillero». N.

Y de nueve y cuarto a once tocará la ciudad banda en el Espolón las composiciones siguientes: Pasodoble, N. Polks, «Kiss M.». K'ing. «Arlésienne», 2.º Suito (1.º Pastoral 2.º Intermzzo); 3.º Minuetto; 4.º Faraón d.º. Bicot. Vases, «Barceuse». Waldteufel. Jot. N.

LA ACTIVIDAD.—Gran tintorería francesa

Se tinte y limpia toda clase de prendas en todos los colores, especialidad en negro indestructible y limpieza en seco a la perfección. Para encargos con apidez, Merced de Marín Hermanos, calle del Mercado, núm. 33.

LA COMANTIA HAMBURGUESA

DESDE BILBAO A Buenos Aires, Habana y Venecia

LA INDUSTRIAL.—Grandes talleres

electro-mecánicos de carpintería, serería y almacén de maderas de Escalona, Zarzuelo y C.ª Calle de Burgos

Continuando la enseñanza ambulante el personal de la Ecología de Haro, el día de San Pedro se hicieron en Cenicero las pruebas con los aparatos acústicos en las viñas y se procedió al preparado de las mezas para matar la pulguita ó gardama así como para combatir a la vez el mildiu y el mildiu. Estas operaciones se hicieron en el campo a presencia de gran número de labradores, que quedaron altamente complacidos, tanto de la ilustración y amabilidad del ingeniero señor parqués de la Solana, como de la pericia del ayudante señor Estefanía.

Anoche darían la última conferencia.

Son muchos los labradores que se han acercado a nuestra redacción pidiendo nos noticias acerca de la trilladora mecánica. Hoy ya podemos decir que del mitivamente se instalará en la próxima semana, por lo que felicitamos a sus dueños y a los asiduos parroquianos.

Se han recibido en la Librería de LA RIOJA nuevas remesas de postales, entre ellas, vistas de la boda de los reyes y del paso de toda la comitiva, atentado, etc.

Nuestro distinguido amigo el doctor en Medicina y Cirugía don Pedro Ruiz Santolaya, ha trasladado su habitación y consulta a la calle del General Vrra de Rey, número 7 (Hotel), de esta ciudad.

La velada-mitín que pensaba celebrarse esta noche, en el Centro Obrero, la Sociedad Tipográfica, ha sido suspendida, celebrándose ésta el próximo domingo, a las nueve de la noche.

A continuación publicamos una carta dirigida al ilustre farmacéutico señor Cárcamo por el joven y estudioso médico de Gallarta (Bilbao), don Leonardo Monroy.

Nosotros añadimos por nuestra parte que son muchos y grandes los elogios que estamos oyendo hacer de su preparado Biotofina líquida, y no es ésta la primera vez que tenemos el gusto de felicitar desde estos a lumnas al afortunado autor de un específico reconocido ya como el rey de los reconstituyentes.

Dice así la carta:

Sr. D. Liborio Cárcamo, Cenicero. Muy señor mío y distinguido compañero: Agradezco a usted la atención que me dispensa al permitirme unos bonos de su preparado «Biotofina líquida» para que pudiese ensayarlo en algunos de mis enfermos faltos de recursos.

Pues hace ya próximamente un año que venía prescribiéndola en enfermedades tales como el raquitismo, la anemia, irregularidades en la menstruación, neurastenia, clorosis y nutrición deficiente después de haber empleado sin gran éxito otra porción de preparaciones, y puedo asegurar a V. que como euéptico, agente asimilador y regenerador de fuerzas, no hay ninguno que pueda compararsele, notándose siempre sus beneficiosos efectos desde las primeras dosis.

Por todo lo dicho no dudo en recomendarla a mis enfermos y hasta a los compañeros amigos aprovechando esa ocasión para ofrecerme con la más distinguida consideración suyo afectísimo s. s. y compañero, q. b. s. m.,

LEONARDO MONROY. Gallarta, junio 27, 1906.

Del análisis practicado en el mes de abril último, en el laboratorio de radiactividad de la Facultad de ciencias de Madrid, por su jefe el señor Muñoz del Castillo, resulta que las aguas de Arnedillo, presentan una radioactividad, de 1142/28 voltios hora litro cifra que hasta la fecha no han obtenido ninguna de las aguas termales, tanto de España como del extranjero.

El médico de Fuenmayor don José Murias López, encargado de visitar a los enfermos de El Cortijo, participó ayer al Ayuntamiento que en el vecino barrio se ha presentado un caso de sarampión confluyente y que se han tomado las medidas oportunas para evitar la propagación de la enfermedad.

La Compañía de Maderas

Sierra & Bilbao

Hemos tenido ocasión de apreciar que sin anuncios de forzosa liquidación ni cosas por el estilo, es el comercio de los señores Tomás Martínez y Compañía, uno de los que más barato venden en Logroño. Véanse precios y artículos en sus escaparates.

A los labradores

No existe ninguna clase de trillos tan completa y cuyos resultados aventajen a los que se construyen en los talleres de David Marrodán, próximo a la plaza de Toros. (Véase anuncio en 4.ª plana).

El inteligente aficionado a la fiesta nacional nuestro amigo don Juan Lasso de la Vega, ha editado en un curioso y bien escrito libro de 66 páginas la conferencia que dió el día 28 de junio último en la Colonia Navarra, y cuyo sumario es este: «Consideraciones generales sobre las corridas de toros—Su origen—Ventajas é inconvenientes—Estado actual de la fiesta.» Se titula «Las corridas de toros», y desde mañana se venderá al ínfimo precio de 50 céntimos de peseta.

Se venden los miradores de la casa D. Licias, 2, y unas verjas ó alambres para luceros todo muy barato. Joaquín Redón.—Logroño

Se ha remitido al señor Gobernador Civil, para su inserción en el Boleín oficial de la provincia, el anuncio abriendo la recaudación ordinaria o suscripciones obligatorias y voluntarias a la «Gaceta» de Madrid y tercer trimestre de este año, a fin de que los señores suscriptores puedan retirar sus recibos desde el día 2 del corriente mes hasta el 25 de agosto venidero, de la Agencia Delegación que la Compañía Arrendataria de aquella publicación oficial tiene en esta capital.

La bella cantatriz de Opera, Mme. Nevada Palmer, escribe: «Cilma es una maravilla para la toilette», suaviza el cutis y dá frescura y juventud a la tez. Se encuentra en la Camisería Parisien, Portales, 18.

El día 24 de junio último se verificaron los exámenes públicos en la escuela de Torreuma, pueblo perteneciente al Ayuntamiento de Larriba de Cameros, a cargo de la digna maestra do

El día 26 de junio fué conducida al cementerio, en Ventosa, con lucido acompañamiento, la hija de nuestro amigo don Benito Pérez, llamada Consuelo Pérez y Hernández, de 15 años de edad, a cuya familia le deseamos resignación cristiana por tan irreparable pérdida.

El problema de vestirse bien y barato o resolverlo es lo que haga en La Iberia gran sastrería de Santiago Labad, Portales, 70 y 72, donde se han recibido las últimas novedades en géneros para señoras y gabinetes de caballeros y niños.

Gran Casino.—Cerveza y gaseosa a precios de fábrica.—Mantecado y limón.

Nos dicen de Villar de Arnedo: «La venta de los vinos, paralizada por completo, a pesar de tener gran cantidad y superior calidad. De aceite son riquísimas las partidas que salen, cotizándose al precio de 16 pesetas cántara, con tendencia a baja.

Panteones en venta.—Los hay de varias clases. Dirigirse a Casimiro del Prado, Carnicerías, 21, despacho de carnes de la Ezequielita.

Los últimos modelos en sombreros, brigos, blusas y vestidos para señoras niños se adquieren en «El Consultor de la Moda», artículos de alta novedad para toda clase de confecciones. Talleres a cargo de Gabina Allo.—Portales, número 20, A. Pueyo.

Según leemos en el «Diario Oficial», el maestro de talleres del regimiento de Ingenieros que guarnece esta capital, don José Villares, se le ha concedido el sueldo que por su categoría le corresponde, el cual le será abonado desde el primer día de enero del corriente año.

A. MURO.—Fotógrafo. Luro de La Mata núm. 1.—LOGROÑO. —Sabes Rodolfo, que en La Ciudad de Sevilla venden trajes de lanilla pa caballero desde 20 pesetas.

—No sólo se eso, amigo Pepe, sino que en el mismo comercio hay trajes desde 5 pesetas que para el verano son el *om plus*.

Mercado, 39. La Ciudad de Sevilla a. Durante la próxima semana se celebrará en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Día 2, a las nueve.—Juzgado de Arnedo contra Emiliano Pérez Fernández, por disparo y lesiones: abogado, señor Muñoz; procurador, señor Vidarreta (don Manuel).

El mismo día, a las diez.—Juzgado de Arnedo, contra Santos Jiménez y otro, por lesiones: abogados, señores Salvador y Reboiro; procuradores, señores Vidal y Vidarreta (don Manuel).

Día 5, a las nueve.—Juzgado de Santo Domingo, contra Esteban Bravo Ruiz, por disparo: abogado, señor Heredia (don Pedro); procurador, señor Vidal.

El mismo día, a las diez.—Juzgado de Torrecilla, contra Francisco Martínez Mazo, por disparo: abogado, señor Reboiro; procurador, señor Vidal.

Día 6, a las nueve.—Juzgado de Arnedo, contra Timoteo Peña y otro, por disparo y lesiones: abogados, señores Reboiro y Polanco; procurador, señor Vidal.

Día 7, a las nueve.—Juzgado de Santo Domingo, contra Víctor Soto Mendi y otro, por lesiones: abogados, señores Leonardo, Muñoz y Crespo; procuradores, señores Rodríguez y Uliverri.

Eventueros del crimen, por Enne y Delisle: un tomo con láminas y cromos de Coro a.

Es una novela cuyas animadas y conmovedoras escenas, despertan en el lector un interés altamente dramático: en ella se pinta con vivo colorido la existencia de bandidos en el gran mundo y algunos episodios históricos de la memorable guerra franco-prusiana, especialmente del famoso sitio de París. El tierno desenlace con que termina la animada relación deja una impresión gratísima, confirmando una vez más que siempre prevalece sobre las asechanzas de los malvados el poder de la virtud. Como todas las obras de la interesante y popular Biblioteca Calleja, *Arnedo*, *Eventueros del crimen*, que es el tomo XXII de la misma colección en la Librería de LA RIOJA al increíble precio de ochenta céntimos.

La Compañía de ferrocarriles ha establecido billetes baratos de ida y vuelta a Pamplona con motivo de las fiestas de San Fermín a los precios siguientes: Desde Logroño 1920 pesetas en segunda y 1555 en tercera; Fuenmayor, 2075 y 1255; Reciojo, 1810 y 1090; Mendavia, 1665 y 995; Alcañete, 1530 y 940; Lodosa, 15 y 895; Calahorra, 1350 y 805; Rincón de Soto, 12 y 715; Alfoz, 11 y 655; Cenicero, 2020 y 1215; San Asensio, 1885 y 1135; Briones, 1825 y 111; Haro, 1720 y 1040.

Esto billetes se expenderán del 5 al 15, siendo valederos para regresar del 6 al 16.

Los viajeros de las cuatro estaciones últimas irán por Alsasna y los demás por Castejón.

RUIZ, Cirujano-dentista. Colegio, 16, principal.—LOGROÑO.

Telegramas Desde Madrid 30—5 t.

El día político El tema de las conversaciones es el anunciado Consejo de ministros presidido por el señor Moret, preparatorio del que tendrá lugar a presencia del monarca.

Se hacen cábalas como en días precursos a las crisis ministeriales acerca del alcance que tendrá esa reunión ministerial, no ocultándose de decir algunos amigos del señor Moret que en el Consejo se tratará de la disolución de las actuales Cortes, acordándose la fecha en que se enviará a la «Gaceta» el tan zanjado decreto.

Estas habillitas de los centros políticos no convencen a todos, y hay quien cree que en la semana próxima, se desarrollarán grandes sucesos políticos, de cuyo resultado acaso sea víctima algún ministro.

La palabra crisis suena en el salón de conferencias de la Cámara popular con frecuencia. Se comenta a este efecto el suspensivo viaje de Maura a las islas Baleares y se trata de relacionar este hecho con la solución que ha de darse en el próximo Consejo a la interinidad de esta situación política.

Los que así piensan creen desde luego en la disolución de las Cortes, pero no están conformes en que sea Moret quien lleve a las columnas del periódico oficial el decreto del cerrojazo.

A la Granja El presidente del Consejo de ministros señor Moret ha salido de Madrid en dirección al real sitio de San Ildefonso.

Con el señor Moret va el señor Pérez Caballero, designado por aquí para ocupar la cartera que dejó vacante el duque de Almodóvar del Rito.

Los viajeros han salido de esta Corte en el tren rápido de las nueve de la mañana.

En Cerdadilla se les unirá el nuevo gobernador de la Ciudad Condal señor Cobian.

El señor Moret regresará a Madrid por la noche. El objeto de este viaje es jurar el cargo de señor Caballero, dándole posesión el presidente del Consejo y cumplimentar a los reyes el señor Cobian.

Notas catalanas Hay mucha animación por asistir al mitin de solidaridad catalana que tendrá lugar mañana a las once de la misma en Villafranca del Panadés.

Desde hoy han empezado a llegar a dicha población representantes de la «Unión Catalana» y de la «Liga Regionalista».

También han llegado muchas personas afiliadas al partido carlista. Los republicanos se unirán a este mitin a pesar de haber discrepancias entre los diferentes grupos.

La Asamblea será presidida por el diputado a Cortes por el distrito señor Zulueta.

La Comisión directiva de solidaridad catalana propondrá en la reunión que ha de celebrarse el lunes próximo a los diputados a Cortes señores Rusiñol, Albo, Rihola, Beltrán y Musitu, y los señores Albadal y marqués de Camps y Plaia, Cambó, Ventosa, Clivell y Agulló, para que asistan a las fiestas euskaras que han de tener lugar en la capital de guipúzcoa durante el próximo mes de julio.

Dicho capital lo adelantará el banquero Sr. Urquijo.

Un monumento El monumento conmemorativo de los muertos en las campañas de Cuba y Filipinas, comenzará a construirse en breve, delante del cuartel de la Montaña.

La prórroga con Suiza Una Comisión de exportadores de vino de Villafranca del Panadés ha visitado al ministro de Hacienda para pedirle que se prorrogue por largo tiempo el «modus vivendi» con Suiza.

El señor Salvador ha prometido atender los ruegos de los comisionados. La pesca con dinamita En el Ministerio de Gracia y Justicia han celebrado una conferencia el general Concas y el subsecretario de aquel departamento, para tratar del castigo que ha de imponerse a los que pesquen en los ríos con dinamita.

Noticias de Rusia Telegrafan de San Petersburgo diciendo que unos policías disfrazados de obreros acudieron a una reunión y descubrieron por el pueblo fueron apaleados.

Otros despachos dicen que en Varsovia han lanzado una bomba contra el jefe de la policía, y al hacer explosión hirió a un general, a un coronel y al cocher.

La bomba mató a uno de los caballos del coche que conducía al general. A La Granja El presidente de la Diputación de Vizcaya señor Urquijo ha salido en automóvil para La Granja, con objeto de cumplimentar a los reyes.

Por la noche regresará a Madrid. Sobre la disolución Se asegura que antes de disolver las Cortes el rey consultará a los presidentes de las Cámaras y al señor Maura.

Detenido De Gijón dicen que ha sido detenido el autor del atentado a la Guardia civil, ingresando en la cárcel.

La conducción se hizo de madrugada, con objeto de evitar que la gente lo lynchara. Uno de los guardias heridos se halla grave. Gasset enfermo Se encuentra indispuerto el ministro de Fomento.

Calor Hoy, como los anteriores, está un día de calor sofocante. Mucha gente ha salido de Madrid para las playas veraniegas. Última hora Madrid, 30—12 n.

La estafa del Cantinero Ha continuado la vista de la causa del Cantinero.

El exinspector de policía señor Almería culpa de la estafa principalmente a Conde, Lorenzo Díaz, Eugenio Fernández y María Reina.

Otro inspector de policía hoy cesante, el señor Blanco, que ayudó al teniente Robles a descubrir a los estafadores, declara en forma análoga al señor Almería, pero añadiendo que Ibañez lo denunció todo porque no le dieron participación en la estafa.

El premio del Cantinero lo recibió Blanco reservadamente y entregó 5.000 pesetas al teniente coronel señor Zafortera, repartiéndose el resto entre Robles y Blanco.

El resto de la declaración carece de interés. El señor Rob es ha declarado su intervención en el asunto, haciendo historia de cómo se encargó de la causa del Cantinero, y que omito por ser ya conocida.

Añadió el capitán Robles que las reuniones celebradas en casa de la hija del general Dabán eran como las de otras casas de la Corte, perfectamente correctas y legales.

Que en el primer tribunal de honor que se formaron sus compañeros de Cuerpo, se le levantó un acta favorable, pero exigiéndole el darme de baja por el servicio de la causa del Cantinero.

Que en el segundo tribunal de honor fué también favorable el acta, pero le exigían una carta declarando que, una vez pasados dos años con el empleo de capitán, pediría su retiro.

Al año siguiente de haber sido ascendido a capitán se le formó otro tribunal de honor sin cumplir ningún precepto reglamentario. Visitó luego al señor Canalejas, quien denunció el hecho al ministro de la Guerra general Linera.

que el señor Moret, al entrar en Palacio manifestó que llevaba a la firma de don Alfonso algunos decretos y que también iba con objeto de dar cuenta al rey de los sucesos más culminantes de la política.

Jura del ministro A las diez y cuarenta y cinco minutos juró el cargo el nuevo ministro de Estado señor Pérez Caballero.

Don Alfonso vestía traje de capitán general y estaba rodeado por el alto personal palatino. El señor Moret ejerció las funciones del ministro de Gracia y Justicia, tomando el juramento al nuevo ministro de Estado, que vestía uniforme del Cuerpo diplomático.

La reina presenció el acto desde una habitación inmediata. Después de la jura, los señores Moret y Pérez Caballero estuvieron cumplimentando a la reina.

ALCERRAR Madrid, 1.º—245 m. El canto a la bandera El Jurado nombrado para juzgar el canto a la bandera española ha premiado la poesía de que es autor don Sinesio Delgado.

Agresión a la Guardia civil Dicen de Valencia que en Corrales (?) la benemérita impidió que se corriesen vaquillas.

Los mozos agredieron a aquélla, disparando la Guardia civil y resultando muchos heridos. ¿Anarquistas? Se ha confirmado que el peregrino detenido en Ubeda por sospechoso no es el anarquista Aviñó.

En la Granja han sido detenidos tres sujetos por sospecharse que no les llevaban buenas intenciones. Uno de ellos es argentino. Los aranceles Austria y Noruega han aceptado el arancel que hoy empieza a regir.

El ministro de Hacienda don Amós Salvador se muestra optimista en este asunto. La renta italiana Telegrafan de Roma que las Cámaras han aprobado una ley rebajando el 375 por 100 el interés de la renta italiana, que era de 5'25.

Lo que dice Moret A las seis de la tarde regresaron de San Ildefonso los señores Pérez Caballero y Moret, habiendo declarado el jefe del Gobierno a los periodistas que se había firmado el nombramiento del señor Cobian para el Gobierno civil de Barcelona.

Que el jueves habrá Consejo de ministros, presidido por el rey. Que se ha ordenado al crucero «Extremadura» puse a saludar al zar de Rusia a Cronstadt.

Y que el viaje realizado a La Granja ha sido preliminar de otro que hará pronto y que será decisivo. El nuevo ministro El señor Pérez Caballero ha declarado que será continuador de la política del difunto duque de Almodóvar y que hará en breve una combinación de cargos diplomáticos.

A la Granja Hoy irá a la Granja la reina Cristina, acompañada de los infantes. HERRERO Y RIVA BANQUEROS.—LOGROÑO

COTIZACIÓN DE LA BOLSA DEL DÍA 30 Perpetuo interior 4 por 100 81'50 Amortizable 5 por 100 93'84 Banco de España 440'00

Compañía Arrendataria Tabacos Acciones «Sociedad Azucarera» (preferentes) 62'00 Id. Id. Ordinarias 00'00 Obligaciones id. 5 por 100 96'90

París cheque 10'25 Londres 27'72 Buenos Aires, 23 mayo, Oro... 227'25 Valparaíso, 23 mayo, Oro... 14'35

Giros y cartas de crédito sobre las principales plazas de España, Europa y América, cuentas corrientes, descuentos, depósitos, compra y venta de valores españoles y extranjeros, cambios de moneda y toda clase de operaciones bancarias.

PERSIANAS Sulfatadoras, Azufradoras Y 14.000 ARTICULOS MAS todo muy barato por la baja de los cambios Pío Amelivia

Baños de Arnedillo Desde 15 de junio al 30 de septiembre se establece el servicio de coches desde los Baños de Arnedillo a la Estación de Calahorra y viceversa. Felipe Ruiz y C.ª

Aguas de Fuentecaliente Hotel Paraíso DE MANUEL ANGULO Miranda de Ebro

JABONES DE ARNEDO Son los más puros, los más económicos, de venta en todos los comercios de Ultramarinos; fijarse bien en la marca; para pedidos dirigirse al fabricante Santiago Ruiz de la Torre.

Taller y Fundición de Metales DE SANTIAGO ELÍAS «armelitas, 14, Logroño» METALURGIA Y MECÁNICA

Construcción especial en trabajos para ornamentos en general. Campanas y timbres de todos tamaños. Instalación y reparación en relojes de torre.

Construcción e instalación de pararrayos para edificios, redes telefónicas y centrales eléctricas. Colectores para motores y dinamos. Grifería y Rovinistería para agua, gas y vapor y demás piezas para máquinas. Utensilios para bodogas, almacenes de vinos y de cervezas.

Ojinetes de bronce fosforoso y de antrifriciones. Construcción según diseño de toda clase de objetos de metal. Inyección Lanzagorta Curan en pocos días y sin necesidad de medicamentos a interior las purgaciones, flujo blanco, etc. Frasco 2 pesetas, Mercado, 62, farmacia.

Maravilloso invento Licor Aramayo para quitar instantánea y radicalmente el dolor de muelas, dientes, inflamaciones de encías y flemones.—Dicho específico se recomienda al público por ser el único que da tan buenos resultados. De venta en todas las farmacias de Logroño

En la sastrería de Pedro Alonso, Portales, 14, 3.º (Círculo Logroñés), se confeccionan los trajes a precios sin competencia y se admiten huéspedes desde 2 pesetas. Buenas adbitaciones y excelente trato.

Teresa Elías, Coqueta Mayor, 14, pral., Logroño Esta acreditadísima corse ofrece a su numerosa clientela y al público en general nuevos modelos de corsés de todas las formas que se deseen, a precios barataísimos. Inmenso surtido en sedas brochadas, pieles y cutis. Especialidad en fajas para oprimir el vientre, y corsés ortopédicos para corregir todas las deformidades del cuerpo.

No confundirla con otras corseteras Teresa Elías, Mayor, 14, pral., Logroño Casa de huéspedes DE HIJOS DE TIMOTEO LAZARO a cargo de Luis Marrodán y Lázaro ARNEDILLO

Es la más antigua, acreditada y próxima al establecimiento, del que tan sólo dista quince metros; en ella encontrarán los señores bañistas la mayor economía, buen servicio y asco: tiene excelentes habitaciones y un magnífico salón de recreo.

Mesa de billar Se vende una en muy buen uso. Razón, Librería de LA RIOJA. AGENCIA DE LAS MENSAJERIAS MARITIMAS

Seis salidas mensuales del puerto de Burdeos dos del de Pasajes para Montevideo, Buenos Aires, Nueva York, Habana, Isla de Puerto Rico, República de Haití, d. Dominicana, Puerto Plata, Vera-Cruz, Tampico, México, Chile Valparaíso, Callao (Perú), California Nevada y a todos los puertos de las Américas, a los precios más reducidos.

Pedir informes al agente JOSÉ MARIA CASTERRES Calle Solana 7 TOLOSÁ (Guipúzcoa) A los veraneantes

Se facilitan villas, pisos, habitaciones amuebladas y hospedaje para la temporada, en condiciones muy ventajosas. Para informes y demás detalles, diríjase a Ignacio Martínez, calle de Guetaria, número 23, bajo, SAN SEBASTIAN.

Casa en venta Se vende la núm. 9, de la calle de Ollerías, Pa precios y condiciones dirigirse a don Manuel Latorre, muro de la Mata, 1, 3.º RELOJERIA MODERNA Mercado, núm. 34 (Portales)

Variado surtido de bisutería y relojes de las más acreditadas marcas. Taller especial para composturas con economía y prontitud. Un año de garantía. Venta Se hace de una heredad, de 5 fanegas de tierra blanca, en término de «Serón»; 2 vacas para parir y 2 paridas de 8 días. Razón Librería LA RIOJA

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED Llegará a esta ciudad, donde permanecerá únicamente el día 6 de cada mes en el Hotel París el reputado ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrens, que, prácticamente demostrará a todos cuantos quebrados se presenten, que pueden curar radical sus hernias, mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales, además de ser de grandes virtudes curativas, tienen la ventaja de que, al lavarse, no hacen bulir, ablandándose el cuerpo como un gelato. No dejes de visitar a dicho especialista.—Talleres y consultorio en Barcelona, Tel. 63, 13, 14, 15, y 16, y en todas las ciudades.

NOTA.—Téngase presente que dicho especialista estará también en Calahorra, fonda de Espinosa, el día 5 de julio 1906, y en Haro, fonda de La Adela, el día 7 de todos los meses, donde así mismo, podrán consultarle los que lo deseen.

SOCIEDAD ANONIMA CROS BARCELONA MATERIAS PURAS PARA ABONOS bajo garantía de análisis Fórmulas para toda clase de tierras y cultivos Superfosfatos de cal, Nitrato de sosa, Sulfato de amoníaco, Sales de potasa, etc.

Para pedidos y datos dirigirse al Sr. Delegado Juan Gibernau, y análisis de tierra gratuitos. Jovellanos, 5, Madrid. Pídase la suscripción gratuita a la Revista agrícola «Los abonos químicos»

Gura primaveral de la sangre Ferro Quina-Bisleri Reconstituyente poderoso. Tónico eficaz. Aperitivo higiénico. Es un tónico limpiador por estar preparado directamente con las mejores cortezas de quina y no con extractos; de olor aromático, sabor agradable, bien tolerado por los estómagos más delicados y perfectamente asimilable. Da apetito, sangre y vigor. DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Deposito: Alfredo Colando RAJADA SAN MIGUEL, N.º 1 BARCELONA

Propietarios Si deseas tener vuestras casas surtidas de agua potable todo el día, adquirir una de las magníficas bombas que se construyen en los talleres de David Marrodán (próximo a la Plaza de Torres), y que son movidas con electro-motor de un caballo de fuerza, cuyo aparato se encarga de facilitar dicha casa.

FOTOGRAFIA MODELO de J. MONTES Fotógrafo de la Real Casa y premiado en cuantas exposiciones y concursos se ha presentado. Trabajos sumamente artísticos por los procedimientos más modernos. Sucursal de la de Bilbao, Correo, 4; de Burgos, Plaza Mayor, 2 y, otros puntos. En Logroño: Muro del Carmen, 10

Pastos Se arriendan los del prado titulado «Cerrados del Bayo», en Alfoz. Informar en dicha ciudad, Valentín Martínez.

ALBAÑILERIA Y PAVIMENTOS DE CEMENTO PORTLAND Se hacen toda clase de trabajos, por Gregorio Ruiz (s) Mandinga y C.ª—Haro Cal hidráulica superior fresca y barata Pedidos a D. ELEGUTERIO GANGUTIA Nanciacas de la Oca

Compradores de vinos Si queréis defender vuestros intereses, antes de comprar vinos pasar por la calle de Zurbarán, núm. 4, tratando con Manuel Oteiza.

La Camera Riojana Delicias, núm. 5 Inmensa variedad en camas y muebles-espejos, sillerías tapizadas, rejilla comedor y paja. Preciosos valadores, de 14, 16, 18, 20 y 22 pesetas y otra infinidad de artículos a precios sin competencia.

Dependiente de comercio Hace falta en el comercio de tejidos de Francisco Barea, de Najera, acompañando informes.

La Perla Riojana Espiga hermanas En esta acreditada corsetería se han recibido un inmenso surtido de géneros para la temporada de verano. Calle del Mercado, núm. 41 LOGROÑO

Aprendiz para comercio Se necesita un aprendiz para la Librería de LA RIOJA. Informarán en la Librería de LA RIOJA.

Chargeurs Réunis Saldrá del puerto de Pasajes directamente con destino a Montevideo y Buenos Aires (salvo impedimento imprevisto) el 15 de julio el vapor

Amiral de Kersaint efectuando la traviesa en 23 días, sin escalas en el Brasil. Para carga, pasajeros y toda clase de informes, dirigirse a don E. Incamps, Agente de la compañía, en Pasajes.

Haro Enrique Ugaide Almacén de Coloniales sucesor de Dionisio del Prado Abonos minerales garantizados

En esta acreditada corsetería se han recibido un inmenso surtido de géneros para la temporada de verano. Calle del Mercado, núm. 41 LOGROÑO

En esta acreditada corsetería se han recibido un inmenso surtido de géneros para la temporada de verano. Calle del Mercado, núm. 41 LOGROÑO

En esta acreditada corsetería se han recibido un inmenso surtido de géneros para la temporada de verano. Calle del Mercado, núm. 41 LOGROÑO

En esta acreditada corsetería se han recibido un inmenso surtido de géneros para la temporada de verano. Calle del Mercado, núm. 41 LOGROÑO

OFICINAS Y DESPACHO PRINCIPAL
Uribarte, Ietra A.
Dirección telegráfica y telefónica
Barandiarán. — BILBAO

BARANDIARAN Y COMPANIA

Grandes almacenes de drogas, productos químicos, farmacéuticos, especialidades, accesorios, aguas minerales, productos puros en envases de origen de las marcas más acreditadas, Merk, Poulenc, Adrian, & c.

SUCURSALES EN BILBAO:
Artacalle,
Estación (Esquina á Bailón,
Gran vía, número 18

HAMBURG AMERICA
LINIB
Vapores correos
á Cuba y México
El vapor Siria saldrá de Bilbao el 4 de julio próximo, admitiendo carga y pasajeros para Habana, Veracruz y Tampico.

COMPANIA HAMBURGUESA
SUDAMERICANA
VAPORES CORREOS
á Montevideo y Buenos Aires
El vapor Sao Paulo saldrá de Bilbao el 12 de julio, admitiendo carga y pasajeros para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe.

MALA REAL INGLESA
VIAJES ECONÓMICOS
LINEA A CUBA
SEGURA
6.000 toneladas, 2 hélices, 17 millas de marcha.
Saldrá de Bilbao el 20 de julio, admitiendo carga y pasajeros de lujo, preferentes, de 1.ª clase, de 2.ª, de 3.ª preferentes y 3.ª ordinaria para Habana, Santiago de Cuba, Sagua y Cienfuegos.

F. VALLS Y SERRANO.—INGENIERO INDUSTRIAL
Salmerón, 1, 3.º Logroño
Generadores y motores de gas pobre OTTO patente FIELDIG—Maquinaria hidráulica—Máquinas y calderas de vapor, motores eléctricos, dinamos, centrales eléctricas, hidroextractores, trilladoras, maquinaria en general, etc.

COMPANIA COLONIAL
Indisputable superioridad en
Chocolates
Cafés molidos y en granos,
TES, TAPIOCAS

Muy importante
Se recomienda á cuantos hayan usado específicos sin resultados para evitar la CALVICIE, que usen el prodigioso GENITOR DEL CABELLO. Con el uso de este nuevo producto, se evita infaliblemente la CALVICIE, paralizando la caída del CABELLO, á los 10 ó 15 días de su uso.

¡¡SEÑORAS!!
¡¡Maravilloso invento!!
¡¡Depilación verdad!!
DEPILATORIO DE LOS ÁNGELES
Único preparado infalible para la destrucción radical de la raíz del vello ó pelo sin irritar ni perjudicar lo más mínimo el cutis.

PARA LOS FUMADORES
Gran novedad.
Papeles arrollados de arroz, tal como otros, con boquillas higiénicas de lin corcho, etc.
EN LA LIBRERÍA DE LA RIOJA

Talleres de construcción de máquinas
de David Marrodán, Logroño
Proximo á la Plaza de Toros
Trilladora mecánica
Esta casa puede ofrecer para la presente cosecha de cereales un modelo de Trillos muy superior á los que hasta la fecha venían empleándose.

Nuevo servicio directo
á los puertos de Cuba
COMPANIA HAMBURG AMERICA LINE
El día 4 de julio saldrá de Bilbao para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cárdenas, Caibarién, Cienfuegos, Sagua la Grande, y Guatanamo, el magnífico vapor correo de gran porte y rápida marcha.

GASEOSAS REFRESCANTES AROMATICAS
DE ARMISEN
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN DE ALEJANDRÍA
El mejor refresco de primavera y verano.
TREINTA años de éxito creciente y las numerosas imitaciones y falsificaciones son su mejor recomendación.

SERVICIO
de VAPORES
Para todos los puertos de América
Para Montevideo y Buenos Aires, los días 12 y 28 de cada mes. Precio, 150 francos.

MATIAS LÓPEZ
Chocolates, dulces, bombones, etc.
sepan. Carameles del QUIJOTE en 60 especies de libre, 12 en infantiles, Zoología, 624 especies. Idem Histo. de España, con 335 mapas. Idem hombres célebres, 350 especies. Idem escudos y banderas, 370. (Con sus buis correspondientes).

SANATORIO QUIRÚRGICO DEL DOCTOR MADRAZO
SANTANDER
Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállase este centro colocado á la cabeza de los demás de su índole. En él se tratan todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación: y para que de los beneficios de este establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases, bajo los precios siguientes: PRIMERA, 20 PSETAS; SEGUNDA, 10 PSETAS; TERCERA, 5 PTS. diarias, independientemente de la operación. Su numerosa estadística (2300 operaciones) garantiza los resultados cada día más brillantes que en él se obtienen.

En el establecimiento de camas "LA INDUSTRIAL"
de Julián Ruiz Martínez
SE ENCUENTRAN
las camas más baratas, más sólidas y más elegantes
Para convencerse de la verdad se hace preciso visitar este establecimiento.

Venta de maderas del país
Cubrios hasta 30 pies, á 8 céntimos pie y en adelante, á 9 céntimos, con 3 pulgadas en punta; y fuerte con 4 pulgadas en punta hasta 20 pies á 11 céntimos; en adelante, á 12 céntimos.
Por wagón completo, se rebaja un céntimo en cada pie.
Propietario, Melitón Pecifia
San Millán de Valdegovía

Fermin Salaverri, Ortopédico
Cristo, 6, BILBAO
Participo á los señores Médicos que habiendo permanecido una larga temporada en Alemania visitando y trabajando en los primeros Institutos Ortopédicos de Europa, me he perfeccionado para construir los aparatos ortopédicos de Celuloide para combatir el Mal de Pott y desviaciones de la columna vertebral, tumores articulares, pies torcidos, aparatos sostenes y marcha en las parálisis, piernas artificiales con pie de goma, y brazos artificiales con muñeca y todos los dedos articulados.

REVOLUCIÓN INDUSTRIAL
Poleas de transmisión RECORD, de madera comprimida
Economía extraordinaria de fuerza y por consiguiente de dinero
LAS MAS LIGERAS, LAS MAS SÓLIDAS, INDEFORMABLES, GARANTIZADAS, MONTAJE SENCILLO (DOS HEZAS)
Pesas 70 por 100 menos que las poleas de fundición y 35 por 100 menos que cualesquiera otras poleas de madera.—DEMOSTRACION:
Dimensiones de las poleas

Table with dimensions of RECORD pulleys. Columns: Diámetros, Anchura, En fundición Kilos, En madera ordinaria—Kilos, Polea Record Kilos. Rows: 500 mm, 600, 700, 1.000 mm. Total weight: 29, 101, 63.

Sal de Agroz efervescentes del doctor Jimeno
Antemperante, antibiliosa, digestiva, de empleo fácil, agradable y cómodo
Empleo de la sal de Agroz del Dr. Jimeno.—En la indigestión provocada por un disgusto, enfriamiento, debilidad de estómago, ascó producido por algún alimento.—En la irritación intestinal con dolores, con y sin diarrea.—En los derrames de bilis.—En los flatos, eructos ácidos, dolor de estómago, aspereza y amargor de la boca, sed insaciable.—Contra el mareo de la navegación. Toda clase de vómitos y náuseas. Es superior á todas las magnésias y productos similares. Barcelona: Plaza Real, 1. Logroño: Farmacia de don Pablo Fernández.

Balneario de Riva los Baños
Torrecilla de Cameros (Logroño), 20 de junio á 20 de septiembre
Aguas termo-salinas, Bicarbonatadas, Calizo-magnesiadas y Alcalino-azoadas
Las únicas que curan radicalmente las enfermedades de los órganos digestivos y genito-urinares, litiasis (cálculos), cólicos nefríticos y hepáticos, estreñimiento, gastralgias, dispepsias, plétora, amenorrea y dismenorreas, trastornos congestivos y nerviosos en la edad crítica, laringitis, catarros bronquiales, enfermedades del corazón y la diabetes.

AURORA
Comp.ª anónima de seguros á prima fija establecida en Bilbao en 1900
Capital 20.000.000 de pesetas
Esta Compañía aplica las primas y condiciones más ventajosas que ninguna otra de su clase.—Siniestros pagados en los cinco años de existencia.
10.000.000 de pesetas liquidados todos amistosamente.
Agentes en todos los partidos judiciales.—Subdirector para las provincias de Logroño y Soria, D. Benito Herráiz, Marqués de San Nicolás, 93, Logroño, quien contesta á todas las consultas.

Enfermedades del pecho
(Catarros crónicos y tuberculosis pulmonar)
Curación completa con las inyecciones de hétel (cinamato de sosa), de B. J. tin.—De venta en las principales farmacias de Logroño y su provincia.—Exíjase el nombre en cada ampolla. CAJA DE 30 AMPOLLAS, 7-50 pesetas; ID. DE 12, 3-00 IDEM DE 6, 2 pesetas.

CATARROS
DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA
Y AFECCIONES DE LOS
BRONQUIOS, PULMONES Y FARINGE
EMPLEAR LAS
CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN
EN TODAS LAS FARMACIAS.— EXÍJASE LA FIRMA ADRIAN.

MÁQUINAS SINGER PARA COSER
Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales
Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la Máquina doméstica Bobina Central

LA COMPANIA FABRIL SINGER
Concesionarios en España: Adcock y Cia.
Máquinas para toda industria, en que se emplee la costura
UNICA SUCURSAL EN LOGROÑO
12, SAGASTA, 12